

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papírkereskedés).

Telefonszám: 180.

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bárfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

Elfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap  
delután 5 órakor.

## Közigazgatási sztrájk.

Kassa, nov. 24.

Politikai szöbeszédekben, egy-egy ujság-közlemény sorai között mintha már kísértene a hetes számú jelzés, amelynek megadására a közigazgatás egyszerre az összes vonalokon megállana. A hivatalokban letennék a tollat. Akinek panaszja lenne, nem lenne azzal hová fordulnia. A bűnösök szabadon garázdálkodnának: nem lenne, aki üldözze őket. A rendre, a polgárok békéjére nem ügyelne senki. Az utakat, utcákat senki se gondozná. Rozoga házak összedőlhetnének, a falvak lakosságát tizedelhetné a járvány: nem törődnek senki azzal. S minden, amit a közjó, a biztonság, a gazdaság, az emberi jogok érdekében ósidoztól fogva alkottak, törvényekbe, rendeletekbe foglaltak: egy pillanat alatt semmivé válna. Benne lennének a kőkorszakban.

Fakó, halvány képe ez a közigazgatási sztrájk borzalmainak. Uj Verescsaginnak kellene születni, hogy az a csatatér rettenetességeihez hasonlóan ennek az elképzelhetetlen állapotnak szörnyűségét élénk tudja állítani. A vasuti sztrájk, amikor a forgalom megbénulása óriási károkkal fenyegette az országot, csak kicsi epizód ahhoz, amit a közigazgatás munkabeszűntetése jelentene.

És ami a legborzasztóbb a dologban, ebbe az állapotba a kormány akarja bekényszeríteni a tisztviselőket. Taktikai fogás ez tőle, vagy egy újabb stáció az őrület utjához valóban nehéz megállapítani.

De tiszta sor, hogy dotációk megvonásával egyebet nem akar, mint hirtelen oly vihart támasztani az országban, mely azután jogosultá teszi a katonai diktatura elrendelését. Arra számított, hogy a tisztviselők az első megvont dotációra tényleg leteszik a tollat s a közigazgatási sztrájk bekövetkezik. Arra számított, mert gazdának, munkaadónak képzele magát, aki ellen, ha nem fizet, tüstént kiüt a bérharc.

A szociális Muriókban megkerült miniszter-szövetkezett egyben azonban nagyon tévedt. Abban ugyanis hogy a tisztviselők nem hogy gazdának nem tekintik a kormányt, ellenkezőleg, számtalan törvényhatósági határozatban kifejezésre jutott, azon véleményben vannak róla, hogy a haza ellensége, a törvényes rend feltorgatója, akivel szemben a törvényt védeni, oltalmazni kell.

És éppen ezért rosszul számított, mikor a közigazgatási sztrájkban biza-

kodott. A dotáció megvonása jogtalan, törvényes alapot nélkülöz. A kormány részéről anarchia, mely megtorlás nélkül nem marad.

A tisztviselővel szemben az aljas bosszu műve. A tisztviselő azonban az alkotmányra esküt tett. Ez az eskü kötelezi, hogy az alkotmányvédők sorába lépjen, lett légyen bármily politikai meggyőződése, párt állása régebben. Ez az eskü ad neki jogot, hogy a törvénytelen kormánynak ellene szegüljön. Ez az eskü teszi kötelességévé, hogy mikor a kormány a törvényt oldalba rugja, ő utolsó lehetéig jog és a törvény mellett maradjon. Ez a kötelesség huzza keresztül a kormány számítását, e miatt hiába reméli a közigazgatási sztrájkot, amit úgy szeretett volna. A tisztviselő a közérdek munkása s valameddig ezt a feladatát a törvényt magasztaló látja, a közönség szimpatiaja vele lesz. Annál is inkább, mert a közönség már meggyőződött, hogy az alkotmány legerősebb védbástyái valóban a törvényhatóságok.

A közigazgatási sztrájk bűnös gondolata szálljon vissza a honnan kiindult a kormány lelkiismeretére.

A leszámolás idején, mely soká már nem késhet, aztán majd ítélünk fölötte.

## Laszberg gróf kudarca.

Nagy botrány Pestmegyén.

A kiharancsolt csendőrök.

Kiesoda az Ur?

Feltört főispáni lakás.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, nov. 24.

Csufos kudarcra végződött ma délelőtt Laszberg Rudolf gróf küldetése, akit Pestvármegye nyakára ültetett a törvénytelen kormány. Egész hadsereg kísérte s nem tudott végezni Fazekas főjegyzővel, akinek egyetlen fegyvere a törvény. Csak hogy ez a fegyver a szuronyerdők hatalmánál is erősebb. A pestvármegyei erőszakos betörésről fővárosi tudósítónk a következőket telefonálja:

Laszberg Rudolf gróf a betegeskedő Tahy István helyettesítésével megbízott új megyefőnök ma délelőtt megjelent Pestvármegye székházán.

Mi előttemegjelent volna, küldöncöt küldött Fazekas Agoston főjegyzőhöz, kinek érkezését bejelentette. Fazekas Agoston fő-

jegyző az üzenet vétele után megparancsolta a hajduknak, hogy *csukják be a vármegye kapuját*, Laszberg Rudolf grófnak tudomására jutott, hogy a kapukat bezárták előtte és így *nagy csendőr kísérettel ment a vármegyeház elé.*

A megyefőnök és kísérete két zárt kocsin érkezett meg. Kíséretében voltak Szabó László miniszteri osztálytanácsos, Vásárhelyi miniszteri titkár és Römer számellenőr. A csendőrszakasz vezetője a becsukott kapu elé állva, *felhívta a kaput, hogy a törvény nevében nyissa ki az ajtót.* A kaput a csendőrség felszólítására kinyitották.

Erre a főispán és kísérete a csendőrséggel együtt bement a vármegyeházára. A lépcsőház feljárománál Gullner várnagygyal találkozott a főispán és kísérete. A főispán erre felkérte a várnagyot, hogy mutassa meg a főispáni lakosztályt.

— Ki Ön? — kérdezte a várnagy.

— Én Pestvármegye kinevezett főispánja vagyok — válaszolt Laszberg gróf.

— Azt mindenki mondhatja — felelt a várnagy — de betudná-e ezt okirattal is igazolni?!

*A csendőrkíséret ezután félretolva a várnagyot elkísérte a főispánt a főjegyző szobájáig.*

*Laszberg gróf bement a főjegyző szobájába s vele együtt bevonult oda a csendőr kíséret is.*

A főispán bemutatta magát a főjegyzőnek aki nyomban tiltakozott a csendőrségnek a vármegyeházára és az ő szobájába való behatolása ellen.

Laszberg gróf az erélyes fellépésre megszeppent s kiharancsolt a csendőröket a szobából.

Ezután a főjegyző követelte, hogy mutassa elő a kinevezési okiratot, amit azonban előmutatni nem tudott, mert nem hozta magával. Miután a főispán látta, hogy a hiányában semmire se megy, ott hagyta a főjegyzőt és lakosztályát kereste fel. Ott azonban zárt ajtókra talált.

Erre a csendőrszázadosnak utasítást adott a főispán, hogy hívjon elő egy lakost. Egy óra eltelté után, mely alatt a főispán és kísérete a zárt ajtó előtt állott, *megérkezett a csendőrszázados egy lakatos inassal*, aki azonban, míg a csendőrszázados a főispánnak jelentést tett, hogy itt a lakatos, *megszökött a megyeházáról.*

Mig ezek történtek, a folyosókat a hazafias polgárság lassankint teljesen ellepte és szidalmakkal inzultálta a kirendelt megyefőnököt. A közönség soraiban ott volt Prónay Dezső báró is, aki a hazafias közönséget folytonosan lelkesítette.

Laszberg gróf ezután felnyitatta a lakását, *de nem ment be*, hanem kíséretével és a csendőrökkel elhagyta a vármegyeházát a közönség zajos abcugolása közt. A publikum erre a Kossuth nóta hangjai mellett szétoszlott.

Uj főispán Pestvármegyében.

A betegeskedő Tahy István helyett ma Laszberg Rudolf gróftól neveztek ki Pestvármegye főispánjának.

## Katona kell a császárnak.

### Közgyűlések előtt.

## Vizit a megyefőnöknél.

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, nov. 23.

Abauj-Torna és Kassa törvényhatóságok bizottsági tagjait a közgyűlésre való előkészület foglalja el. A jövő hét ismét zajos politikai eseményeket ígér Kassának.

Mai híreink ezek:

### Bereitschaft — ellenünk.

A „Wiek Nowy“ című lengermi lap tegnapi számát tegnap egy mozgósítási hírről szóló szenzációs hír miatt a cenzura konfiskálta. Nevezett újság ugyanis megírta, hogy az ottani 30-ik és 24-ik gyalogezredet mozgósítják. Az egész lengermi garnizont a leg-sürgősebben felszerelik, akár csak hadjárat előtt állnánk. Sem a katonák, sem az alsóbb rangú tisztviselők mit sem tudnak a készüldés céljáról, a melyek már nov. 18-ika óta folynak. A mozgósítással már egy lengermi népgyűlés is foglalkozott, ahol az Oroszországba irányuló intervenció tervét tulajdonították a katonai intézkedésnek.

A másik hír szerint a katonákat ellenünk mozgósítják. És pedig, hogy a lengyel ezredek megszállják a felvidéket, ami felvidéki ezredek pedig az alföldre vonulnának, a tiszta szinmagyar ezredek pedig kivezényelnék Galiciába. A hír ebben a formájában nagyon bolond. Minket ugyan az egész osztrák armádia se szerelhet le jogos követeléseinkről, ha pedig orosz-lengyel tartományok megszállása volna a valódi terv, a népek szabadságának elnyomása ellen a magyar törvényhozás teljes eréllyel fog tiltakozni. Egyébként, a mozgósítás, mely inkább a „készenlét“ (Bereitschaft) a belső intervencióra utal Akármilyen legyen a céljuk, megfélemlítés vagy bemasirozás, itt egy egysegesen érző és gondolkodó nemzetet találnak magukkal szemközt.

### Tót plakát a törvényszéken.

A kormány, mint félhivatalos közlések már régebben elárulták az egyes miniszteriumok reszortja alá tartozó összes állami épületekre elrendelte a póttartalékosok behívásáról szóló hirdetések kiragasztását. Így történt meg, hogy Lányi ur is gondoskodott róla, hogy a törvényszéki paloták is felhasználásának a plakatirozásra.

Ma délelőtt a kassai kir. törvényszék palotáján nagy csudálkozva láthatta a közönség, hogy két óriási plakát szól a póttartalékosokoz. Az egyik magyar nyelvű, a másik tót.

A kormány most már a bírósági intézményeket is felhasználja a politika céljaira. Eddig még soha se történt meg, hogy a törvényszéken, más mint bírósági hirdetményt kiragasztottak volna. Ma már politikai tendenciájú plakátokat is megtűr a pártatlan bíróság háza. Eltekintve ettől, mit akarnak a tót hirdetményen?

Az állam hivatalos nyelve a magyar. Más nyelven nem szólhat a kormány a közönséghez. Ez az állami nyelv ellen való inzultust a törvényszéki épületen kell látnunk? Ha már a magyart eltűri, legalább a tót plakátokat távolítsa el az elnök, kinek hazafiságában okunk nincs kételkedni, akinek fővárosi téves hírek után, mi sietünk első sorban elégtételt adni!

### A hamis jegyzőkönyv.

A városháza nagyon izzad Kozora Vince, hogy a hamis jegyzőkönyv vádja alól kibujjék. Ma délelőtt Münster Tivadar polgármester hivatalosan kihallgatta Kossuth Lajos aljegyzőt, kit a november 13-iki nevezetes közgyűlés főjegyzővé választott s a

ki a törvényes jegyzőkönyvet szerkesztette. A kihallgatás a jegyzőkönyv szerkesztés körül folyt.

### Münster déli látogatása.

Münster Tivadar polgármester, kinek már egyszer alkalma volt meggyőződnie arról, hogy a törvényhatósági bizottság megtorlása Damokles kardként lebeg feje fölött és labancodásáért bármikor reá sujt — a már egyizben kapott kemény leckét ugylátszik meg nem elégette s ma délben ismét látogatást tett Pongrácz megyefőnöknél a Schalkházban. Ugyan mit főztek ki?

### Az ellenzék fegyverkezése.

A kassai ellenzék a városi közgyűlésre erősen fegyverkezik. A november 13-iki közgyűlésen megmutatta, hogy a taktikája kitűnő s most is nagy meglepetéseket várhat. A közgyűlés első sorban az installálás kérdését akarja tisztázni.

Kétségtelen tény, hogy az egy bizottsági tag és két felfüggesztett tisztviselő jelenlétében tett főispáni eskü joghatályllyal nem bír s Pongrácz beigtatott főispánnak nem tekinthető.

Dacára a belügyi ügyvivő által megsemmisített közgyűlési intézkedéseknek, még hatalmas vita tárgyát fogja képezni az állítólagos installáció jogi bírálata. A törvényhatósági bizottság hazafias többsége már teljesen világosan látja a hamisított jegyzőkönyv jogilag abszurd tartalmát és meggyőző érvekkel alkalma nyílik majd a közgyűlésen bebizonyítani, hogy Kozora Vince megérett arra, hogy a városi főügyész elene a bíróság előtt a vádat megindítsa.

### Aláírás nélkül . . .

Erdekes, hogy az installálás tényét hamisan konstatáló közgyűlési jegyzőkönyvet csupán a főjegyző és Aczél Gyula írta alá. Annyira siettek, hogy sem Pongrácz, sem Münster a nevét alá nem írhatta. A délelőtti megtörtént közgyűlés után este 6 óráig dolgoztak a jegyzőkönyvön Aczél és Kozora. Sürgős volt az ügy, mert még este táskájába zárta Pongrácz s utazott fel vele Kristóffyhoz. E jegyzőkönyv alapján, melynek jogi és alaki hibái számtalanok, történt a törvényes közgyűlés határozatának a megsemmisítése.

### A törvényhatóságok értekezlete.

Az ellenálló vármegyei törvényhatóságok képviselői e hó 26-án délelőtt Pestvármegye székházában értekezletet tartanak, a melyen megbeszélük a további küzdelem harcmódorát. Abauj-Torna vármegyét az értekezleten gróf Hadik János, Hammersberg László és Szalay László országgyűlési képviselők, mint megyei bizottsági tagok képviselik.

## HIREK.

### Kassa és a korponai országgyűlés.

Kassa városa az 1605. korponai országgyűlésen kiváló szerepet játszott, amely méltó volt régi kuruc híréhez. Eppen ezért helyén lett volna ha Kassa a tegnap lezajlott 300 éves emlékünnepe képviseltette volna magát. A korponai országgyűlés idején a politikai viszonyok nagyban hasonlítottak a mai felfordult állapotokhoz. Korponán két párt állt egymással szemben, a békepárt, amely a királyllyal tisztességes megegyezést keresett és a radikális párt, amely Bocskayt akarta királynak megválasztani. Az utóbbi kisebb volt, de elszánt, bátor férfiakból állott, akik teljesen fölforgathatták volna a békeakciót mert a 10 ezer fegyveres hajdu is az ő pártjukon volt. A Habsburg ellenes párthoz tartoztak az erdélyi követek és néhány városi követ is, akik között a legengesztelhetetlenebb Kassa három követe volt. Ennek az okos előrelátó csoportnak szellemi kiválósága a gazdag és tekintélyes kassai patricius Szegedi An-

drás valóságos szónoki remekében intette és figyelmeztette a karokat és rendeket, hogy a Habsburgok ígéreteiben ne bizzanak, mert nihelyt szorult helyzetükből szabadulnak, újra szavukat szegik és a nemzet szabadsága ellen törnek. Bölcs szavai annyira meggyőzték az országgyűlést, hogy hallani sem akartak az osztrák házról. Öt napig kapacitálta őket az ékesszólásáról híres Illés-házy és Bocskay míg rá tudták birni a rendeket, hogy nyugodjanak bele a kiegyezés gondolatába. Ez sem ment volna, ha rengeteg ajándékkal és pénzzel nem teszik süsyosabbá érveiket.

Igy a hajduk akkor kapták a szabad hajdukerületet, csak a büszke kassai patricius Szegedi András maradt hajthatatlan. Megéidemi, hogy emléke soha el ne évüljön.

Erdekes, hogy már az egész európai közvélemény megbarátkozott ama gondolat-tal, hogy a Habsburg dinasztia elveszti Magyarországot s önálló királyság lesz. Kassa város kuruc polgársága tehát büszkén gondolhat a korponai gyűlésre.

### A farsang ellen.

Wormsban az evangélikus egyháztanács agitációt indított meg — a farsang ellen. A rajnaparti városok híresek a karneváljukról. Tomboló örömmel üli meg a nép ott a farsangot, egészen olaszos ilyenkor a rajnai néplelek. És ezt a néhány kedves, mulató napot most ki akarják törölni a Rajnamelék életéből.

Hát csak próbálják meg. A németek különben is tulságosan erkölcsösek. De azért ők sem jobbak a Deákné vásznánál. A németek híresztelték el Párisról, hogy a világ legerkölcstelenebb Gomorája és a statisztika azt mutatja, hogy Berlin erkölcstelenebb Párisnál. Pedig a berlini rendőrség köteles arra is vigyázni, hogy fiatalember és leány, ha nem házások, ne lakhassanak együtt. Ezzel persze nem teszik erkölcsösebbé a német fővárost, de hazuggá és álszenteskedővé teszik a nép életét.

A karnevál szép dolog. Egy egészséges, jókedélyű nép tombolja ki magát benne vagy egy esztendőre, hogy azután ismét szorgos, folytonos munkában éljen tovább a jövő farsangig. Kár is, hogy nálunk Magyarországon nem ismerik, nem ismerik abban az értelemben, mint Olaszországban, Párisban vagy a Rajna mellett. Magyar farsang nincs, ebbe bele kell nyugodni. De ahol van, ott a nép öröme és javára van és kár volna eltörölni.

### — Révész Kálmán a ref. zsinaton.

Révész Kálmán a tudós kassai ev. ref. esperes lelkész Budapesten tartózkodik, ahol az ev. ref. országos egyházi zsinat munkálkodásán tevékeny részt vesz. Ez a zsinat azért olyan nevezetes, mert a ref. egyház végleges alkotmányát alkotja meg. Így szigorú jogi rendezés tárgya lesz az egyház hivatalos címe, iskoláihoz való viszonya, belső szervezete, a királyi főfelügyelet az államhatalom jogköre stb. A tegnapi ülésen Révész Kálmán indítványára nagy többséggel határozták el, hogy a magyar kálvinista egyház címe „református egyház“ lesz. Az eredeti tervezet „az evangélium szerint reformált egyház“, Bartók püspök pedig a magyar református egyház címét javasolja, de a zsinat magáévá tette Révész indoklását, mert jelzése világosabb és népiesebb és benne a felekezet közismert neve jellegzetesebben tűnik ki.

— Az „Iparoskőr“ megalakult. Lelkesen fogadták iparosaink az Iparoskőr megalakításának eszméjét s amily égető szükség volt erre, ép oly szívesen járultak hozzá a tagok, hogy a szándékot tett kövesse. Vasárnap már meg is nyitották a kört. Rupp Viktor elnök meleg hangon emlékezett meg a tagok buzgóságáról, mert csakis ennek köszönhető, hogy az egyesület már most is imponáló testületet képez. Majd Forgács István fejtegette az egyesülés fontosságát, örömet fejezve ki a régi óhaj megvalósítá-

sáról s összetartásra, barátságos együttérzésre szólította föl a tagokat. Békefi Arnold és Gurszky J. lelkesítő beszédei után elhatározták, hogy holnap, szombaton ismerkedési estélyt rendeznek. A rendes kaszinói élet már folyik, esténként összejönnek a tagok, szórakoznak, érintkeznek egymással s mint halljuk, hetenkint teaestélyeket és fölolvasásokat is fognak rendezni. Szépen indul tehát ezen új egyesület s működése igen örövendetes kilátásokkal kecsegtet, mit a vezetők és tagok lelkes buzgalma bizonyára valóra fog váltani.

— **Uj egyesület.** A nyomasztó megélhetési viszonyok arra kényszerítik a hasonfoglalkozású egyéneket, hogy érdekeik megóvására egyesüljenek, tömörüljenek. Így megalakult Kassán a *fűszerkereskedők* egyesülete, melynek alapszabályait a kormány jóváhagyó záradékkal ellátta s leküldte a városi hatóságokhoz.

— **A közigazgatási bizottságok megalakítása** Mivel a törvényben határozottan nincs kifejezve, mikor alakítandók meg a közig. bizottságok, a belügyminiszter elrendelte, hogy ezután mindig ujev előtt, és pedig az azon évre mandátummal bíró törvényhatósági bizottság alakítsa meg, illetve az esetleg belépett tag helyett újat válasszon be Ezen intézkedést azért tartja szükségesnek a miniszter, mivel a bizottságnak mindig megalakítva kell lenni, ami az eddigi gyakorlat szerint nem történt mindig meg.

— **Vármegyék ünneplése.** A budapesti józsefvárosi függetlenségi kör szombaton este a nemzeti ellenállást vezető megyék tiszteletére ünnepi lakomát rendez, melyen Pest-, Komárom-, *Abauj-Torna* és Zemplén-megye országgyűlési képviselői közül is sokan fognak megjelenni a lakomán.

— **A párbaj ellen.** Az országos párbajellenes szövetség átiratot, illetőleg taggyűjtő körlevelet intézett *Abauj-Torna* és Kassa első tisztviselőihez, hogy ez által a vidéken szaporodó tagokkal is megerősödjék, működéseit annál szélesebb körökben folytathassa.

— **Eltűnt akták.** Szenzációs eset foglalkoztatja most a budapesti büntető törvényszéket. Mult év március 6-án a *Magyar Szó* című fővárosi esti lap fölhívta *Samassa* egri érseket, hogy utasítsa rendre lapját, a *Magyarország*-ot, mely százhatszáz koronát kapott az érseki takarékpénztártól és évi tizenkétezer korona hasznát huz egy káptalani földbérletből. *Lovász* Andor országgyűlési képviselő a M—g felelős szerkesztője ezért sajtópört indított a M. Szó ellen. A vádtanács nyilvános becsületsértés vétségeért vád alá helyezte Pályi Edét, a M. Szó felelős szerkesztőjét. Mára volt kitézve a főtárgyalás, tegnap azonban megdöbbenéssel konstataálták, hogy az összes vizsgálati iratok *eltűntek*. A főtárgyalást így természetesen ma nem tartották meg.

— **Gyűjtés az orosz zsidóknak.** A kassai izr. anyahitközség körében nagyarányú gyűjtés indult meg az oroszországi borzalmas zsidómészárlások szegény áldozatainak javára. A gyűjtés serényen folyik és több ezer korona adományra van kilátás.

— **A fegyverhordás ellen.** Igen megszívlelni való átirattal kereste föl *Abauj-Torna* vármegye közönségét Szepesvármegye törvényhatósága. Az átirat tartalma annak a ténynek ismertetése és kiemelése, hogy ma az öldöklő fegyverek, török, pisztolyok oly könnyen hozzáférhetők, hogy valósággal félelemmel tölti el az emberiséget az a sokféle halálhozó szerszám, mely a nem fegyelmezett, vad indulatú emberek kezében forog, — nem is beszélve arról a sok véletlen öngyilkosságról, mely a fegyverek könnyű hozzáférhetősége miatt történik. Szepesvármegye határozata odairányul, hogy mentjük meg a társadalmat az így fölfegyverkezett emberek terrorizmusától. Intézzék minden törvényhatóság föliratot a parlamenthez, melyben az öldöklő szerszámok

szigorú és súlyos megadóztatását kéri. Hát ez nagyon helyes! Csakhogy hol van még az az idő, mikor a törvényhozás oly helyzetben lesz, hogy még ennél is sürgősebb törvényjavaslatokat tárgyalhasson?

— **A terményvásári szabályrendeletet** a kormány jóváhagyta s legközelebb kihirdetik.

— **Egy urileány öngyilkossága.** Békésről írják, hogy Igaz Róza, aki a vármegye ünnepelt szépsége volt, agyonlőtte magát. Tragédiája nem csak nagy és előkelő rokonságot, hanem Békésmegye egész társadalmát is mély fájdalommal érintette. Hogy mi készítette a szelidlelkű teremést végzetes lépésére, ezt még legmeghittebb barátai sem tudják. Hétfőn este még szokott, derűs kedélyével csevegett szülei körében. Este tíz óra tájban hirtelen szótlaná lett. Hozzátartozói kérdezték, faggatták, mondaná el mi bántja, de minden kérdésre kitérően válaszolt. Kevéssel tizenegy óra után szobájába vonult s cselédjétől tintát és papírost kért. Aztán hozzáfogott egy hosszú levél megírásához.

A sorokat teleáztatta könnyeivel s izgatott kedélyhangulatra vall az, hogy míg a levél elkészült, tíz papírost szagatott össze tépelődésében. Reggeli négy órakor eloltotta a lámpát s hanyat feküdt az ágyon. Aztán a szivéhez szorított egy hétmilliméteres revolvert. Majd egy hatalmas dörgés riasztotta föl a szomszédos szobákban alvó hozzátartozóit, akik mikor beléptek hálófülkéjébe, a szép leány már a halállal vívódott és nemsokára meg is halt. Igaz Rózát tegnap temették el óriási részvét mellett a békési ev. ref. temetőben, ahol az Igaz-családnak sírhelye van.

— **Pénzüntézetek ellenőrzése Magyarországon.** Ily címen dr. Hantos Elemér, a Magyarországi Pénzüntézetek Országos Szövetsége ügyvezető titkára könyvet írt, melynek célja bebizonyítani, hogy a pénzüntézetek külső ellenőrzésének meghonosítása a hazai hitelszervezet tökéletesítésének legalkalmasabb eszköze. Szerző sorra veszi az ellenőrzés különböző rendszereit, külföldi eredményeit és arra a meggyőződésre jut, hogy sem az állami, sem a tisztán önkormányzati rendszer hazánkba át nem ültethető, ezért ajánlja az önkormányzati ellenőrzés törvényi alapra való fektetését. Javaslatainak határozott formát ad a könyv azáltal, hogy a pénzüntézet ellenőrzéséről bőven indokolt törvénytervezetet tartalmaz és az ellenőrzés megvalósítására a pénzüntézet élet minden szakára és ágára kiterjedő részletes szabályzatot ad. A könyv ezen része már most is nagy gyakorlati értékkel bír.

— **A népkönyvtár új katalógusa.** A Kazinczy-kör f. évi szeptember 11-én tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy a mennyiben a népkönyvtár első ízben kiadott katalógusa elfogyott, e helyett újat fog nyomtatni s az új katalógus egybeállításával *Kovács* Zsigmond könyvtárkezelőt, mint a kör ügyvivő titkárát bizza meg. A katalógus, melybe az időközileg szerzett könyvek is fel vannak véve, már kikerült a sajtó alól s darabonként 40 fillérért kapható. A könyvjegyzék elején olvasható a „Könyvtári szabályzat,” mely szerint a népkönyvtárból bármely foglalkozással bíró, kifogástalan magaviseletű egyén ingyen kap könyvet, csak a könyvjegyzéket kell megszerezni, mint a mely utbaigazítást nyújt a könyv kiválasztásánál. A könyvjegyzék könnyebb eligazodhatóság tekintetéből több fejezetre van osztva s a könyvek minősége szerint egybeállítva. Könyvosztás minden héten kétszer van: vasárnap d. e. a nők, szerdán d. u. a férfiak részére.

— **Esküvő.** *Biró* Pál temesvári lapszerkesztő, aki a sátoralja-ujhelyi Zemplén szerkesztette hosszú ideig, tegnap házasságot kötött *Löwinger* Juliska kisasszonnyal Temesvárott.

— **Az ellopott puska.** Csizmár János felsőtökési lakos tegnap egy vadászfegyvert hozott Kassára és itt a zsidóknak kínál-

gatta, hogy vegyék meg. Mivel a dolog gyanús volt, Csizmárt a rendőrségre vitték ahol beismerte, hogy szomszédjától, *Macsinga* András felsőtökési lakostól lopta el a fegyvert és azt nyomban behozta Kassára, hogy eladja és pénzhez jusson. A fegyvert elkobozták, Csizmárt pedig feljelentették.

— **Felfüggesztett munkaszünet.** A kereskedelemügyi miniszter a december 24-re és 31-ére eső törvény szerint kötelező munkaszünetet kivételesen felfüggeszti arra való tekintettel, hogy ugy a karácsonyi ünnepek előnapja, mint *Sylveszter*, újév előnapja a folyó évben vasárnapra fog esni és azért nem volna indokolt a kettős ünnepek teljes munkaszünetelése.

— **Postai pályázatok.** *Pál Imre* kassai posta és távirtdaigazgató pályázati hirdetést tesz közzé több ideiglenes minőségű posta- és távirtdaszolgái állásra a kassai m. kir. pt. igazgatóság kerületében. A sajátkezűleg írt pályázati kérvényeket a születési, iskolai, hatósági, orvosi bizonyítványokkal az igényjogosultsági igazolvány eredeti példányával, vagy annak hiteles másolatával, a magyar honosságot igazoló okmányokkal, továbbá a 18. életevétől folytatott polgári foglalkozást igazoló okmányokkal és ugy a tartózkodási mint a pályázó illetőségi helyen lévő községi előljáróság által kiállított bizonyítványokkal kell felszerelni és 1905. évi december 18-ig a kassai posta- és távirtdaigazgatósághoz benyújtani.

— **Disznótor minden pénteken.** *Pranger* János löcsei házi vendéglőjében minden pénteken disznótor tartatik, melyre a tisztelt közönség figyelmét ezennel felhívjuk.

## SZÍNHÁZ.

### M Ű S O R :

Pénteken, november 24-én, — ujdonságul először  
A csöppség.  
Szombaton: nov. 25-én, A csöppség.  
Vasárnap, nov. 26-án, két előadás; délután 3 ó.  
Félfelnyarakkal: *Boccaccio*. Nagy operette; este  
A csöppség.  
Hétfőn, nov. 27-én, A csöppség.

— **Pintér Dezső.** Tihetségtelen, ügyetlen kezdő a tegnap vendégszerepelt *Pintér Dezső*. A publikum sajnálta vergődését és ami fő, sajnálta a belépti díjat.

**Hangverseny Kassán.** A híres *Juonné de Tréville* francia énekesnő 1906. január 14-én városunkba hangversenyez. A hangverseny rendezője *Vitéz* A. könyvkereskedő, a kinél a jegyek már most előjegyezhetők.

**Szerződötetés.** *Komjáthy* János, amint az *Eperjesen* megjelenő *Felvidéki Hírlap* írja, virágvasárnapról szerződötette *Szöveggy* Jánost, a *Krémer-féle eperjes-szatmári* társulatnak komikusát.

## Hirdetések.

Egy csinosan butorozott szoba,  
esetleg teljes ellátással — kiadó.  
Bővebbet *Franciskánus utca 2. sz. a.*

## Takarítónőt keresek

Fő-utca 30. II. emelet, 3-ik ajtó.

Lukaszewski és Társa  
**„ZSÓFIA“**  
 miseruhák és egyházi szerek raktára  
 Kassa, Kossuth L.-utca 20.

Van szerencsénk tisztelettel tudomására adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmékben és művészi himzésekben gazdagon kiegészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparentum Missae cum 5 appertinentiis minden egyházi szinben 15 forinttól fölfelé. — Birettum, Bursa, Berloque, Ciborium-köpeny. Dalmatica ornata, egyházi lobogók és templomi zászlók minden szinben. Humeral, imakönyv olvasójel, Lavabo, mennyezetek, miseszolgaruhák, oltárterítők, oltárvánkosok, Palla, Pluviale és stóla az összes szükséges templomi szinben 25 forinttól arban. Purificatorok, Rochette, Stóla, zászlóhimzések, Velum és Umbraculum valamint zászlószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges összes miseruhákat, mint Felout 28 forinttól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el templomi ércárakra és a legolcsóbb áron szállítjuk azokat. — Régi miseruhákat javítás végett elfogadunk, ugymint régi himzéseket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco küldünk, a szín és az ár közlése után. Az eddig irántunk nyilvánult bizalomért a legszívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

## Vendéglő - átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

a lőcsei házban levő  
**Polgári vendéglő**  
 és  
 éttermet átvettem.

Törekvésem, hogy elsőrangú konyhát nyújtsak a közönségnek, valamint kitűnő tiszta asztali borokat és friss csapolásban Dreher-féle kőbányai sört. Szolid árak, előzékeny kiszolgálás. Színház után jó vacsora.

**Pranger János**  
 vendéglős  
 Lőcsei ház, a színházzal szemközt

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A kukorica-utcán 2. szám alatti

**ház**

**szabad kézből eladó.**

Bővebbet CSERNECZKY BÉLÁNÁL

Sörház-utca 4. a.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kiadó: Murányi József.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Herdiczky János úr ezidei bortermését megvettem s ezen kiváló termést

**literenkint 50 kr.-ért**

bocsátom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkívül kiváló érmelléki boromat

**5 liter vételnél 30 krajcárért**

adom. Boraim valódiságért kezesseget vállalok.

Tisztelettel

**Nágei Adolf**

központi szálloda és vendéglő.

## Egy szép, nagy emeletes sarokház

a város legszebb pontján szép tiszta, fákkal beültetett udvarral  
**szabad kézből eladó.**

Ügynökök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

## TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a „**TRIAS.**“

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legregibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, nőknek kor. 3.54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGŐ és HERCZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13. sz. titoktartás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerára Tisza Szentimrén

## Zongoraórát

ad **kezdőknek** jutányos díjazás mellett budapesti zeneakadémiát végzett zenetanító.

Cím a kiadóhivatalban.

Két középiskolát végzett 14 éves fiuk tanulókul

felvétetnek VITÉZ A. ut. könyvnyomdájában Kassa, Kossuth Lajos-u 16.

## A REKLÁM

Allandó, észszerű és ügyes reklámzás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, ragója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

## Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulaj. LEOPOLD GYULA szerkesztő

BUDAPEST, VII. Erzsébet-körut 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

**Költségvetések és tervezetek ingyen!**



Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.